Jednostki pola powierzchni
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Zauwaz, ze w obliczaniu pola wielokagtow biorg udziat TYLKO POZIOME i PIONOWE odcinki (te na r6zowo) - nigdy jakie$ skosne!



Jeszcze trzy OBOWIAZKOWE wzory wykorzystywane w zadaniach:

Wz0br na Wzbr na wysokosc¢ Wz6r na dtugosc okregu
przekgtng kwadratu tréjkata rownobocznego (lub obwdd kota)
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Przyktady typowych zadan dotyczacych pola powierzchni (na poziomie klasy 8):

Oblicz pole powierzchni trapezu rownoramiennego o podstawach 12 i 8 cm
oraz ramieniu dtugosci 6 cm.

Najpierw rysunek:

8 cm Teraz wzor na pole trapezu:
6¢ P ( atb)h- Nie znamy wysokosci h
h -2
12 cm

Teraz mozemy obliczyC pole:
Szukamy trojkata prostokgtnego i obliczamy wysokos¢
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Otrzymalismy rozwigzanie, ale jak sie domyslacie pewnie nie bedzie go w odpowiedziach na Egzaminie:

P=10Vy32 cm?
Musimy jeszcze wytaczyc stata przed znak pierwiastka:

V32'=\162 =y16V2 =42

Tak wiec ostatecznie:

P=10Vy32 cm2=10-4V2 = 402 cm?

@ Diuzsza przekatna rombu o dtugoéci 10 Y3 c¢cm, tworzy z bokiem kat 30 °
Oblicz pole tego rombu.

Pitagoras nic tu nie pomoze (jest trojkagt

Najpierw rysunek: prostokagtny ale znamy w nim TYLKO jeden bok)

Wskazowka jest kat - 30°

Gdzie jest taki kat?

W tréjkacie rownobocznym:

(Wiesz dlaczego 57?)

cigg dalszy -



Obrocmy nasz romb, aby kazdy mogt zobaczyc, ze sktada sie z dwodch trojkatow rownobocznych,
a odcinek 53 to wysoko$¢ takiego jednego trdjkata.
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Widac, ze bok a tréjkata rownobocznego, to jednoczesnie krotsza
przekatna rombu. Mozemy obliczyc¢ jej dtugosc:

wykorzystamy wzor na h w trojkacie rownobocznym (bo wysokosé znamy)
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Piszemy tak znak dzielenia (a nie kreskg utamkowg) bo bedziemy dzieli¢ przez utamek.

Mozemy teraz obliczy¢ pole rombu, gdyz obliczone a to jednoczesnie krotsza przekatna rombu)

P — d1 d2
2 krotsza prze a (z tego obliczenia)
dtuzsza przekgtna (z tresci zadania) ——— )
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ZADANIA

Zad. 1 W pewnym kole dwie cieciwy wraz ze srednicg utworzyty trojkat prostokatny rownoramienny
(zobacz rysunek).
Oblicz pole tego kota, jesli jedna z tych cieciw ma dtugos¢ 512 cm.

Zad. 2 W trapezie prostokatnym o podstawie dolnej 18 cm, krétsza przekatna o dtugosci 83 cm
tworzy z wysokoscig AD kat 60° (zobacz rysunek). Oblicz pole tego trapezu.
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